

一个名字 穿越六十载依然璀璨

雷锋精神 永恒的传承

□ 张燕峰

当三月和煦的春风吹拂神州大地的时候,一个青年,即使隔着岁月的滚滚烟尘,他青春的面庞仍清晰如昨,他的名字依旧闪闪发光,镌刻在中国人的集体记忆里,永不磨灭。他,就是雷锋。

“人的生命是有限的,可是为人民服务是无限的。我要把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去。”雷锋是这样说的,更是这样做的。所以才有了“雷锋出差一千里,好事做了一火车”,才有了冒着倾盆大雨送母子回家,才有了护送白发苍苍的老大娘去抚顺找儿子的感人事迹……这些全心全意为人民服务的感人事迹,无论过去多少年多少代,仍被人们铭记、传颂、效仿。雷锋已成为一个精神符号,一个中国人永恒的精神传承,无论时代怎样变

迁,无论社会如何向前发展,雷锋精神也不会被“雨打风吹去”,它已融入了一代代中国人滚烫的血液中,滋养了一代代中华儿女的成长。“学习雷锋好榜样”成为永远弘扬的时代主旋律,是永不过时的精神财富。

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年前,毛泽东同志亲笔题词“向雷锋同志学习”。从此,在全国范围内掀起了学习雷锋的热潮。正是在雷锋精神的感召激励下,涌现出无数感天动地的模范人物。他们来自各行各业:或科研攻关,献身国防事业;或扎根大山,点亮山村孩子的未来;或冲锋陷阵,救人民于水火;或白衣执甲,丹心为矛,逆行出征;更有广大公安民警舍生忘死,保护人民群众生命财产安全……伟大

的祖国能如此繁荣昌盛,正是无数“雷锋”在平凡的工作岗位上,默默无闻、无私奉献结出的累累硕果。

当然,不同时代,雷锋精神有着不同的内涵,但其核心就是“奉献”“服务”。当今时代,物质高度繁荣,社会文明进步。但一些人迷失了自我,忘记了来时路,违背了初心,滋生出贪欲享乐等情绪和种种不良习性。这不仅与雷锋精神背道而驰,也是非常危险的。因此,我们仍然要大力弘扬雷锋精神,号召“向雷锋同志学习”,这不仅是时代的发展需要,也是个人修身养性的需要。

“向雷锋同志学习”,不仅仅是一句口号,更应该是踏踏实实的行动,不仅仅是三月春风,更应该贯穿到我们生命的每一天,持之以恒,久久为功。我们要夯实思想基础,树牢服务意识,不忘初

心,牢记使命,“做一颗永不生锈的螺丝钉”,服务他人,奉献社会。同时,也要心怀敬畏,行有所止,严格自律,洁身自好,踏踏实实做事,清清白白做人,以满腔热忱做好每一件小事。这既是帮助他人服务社会,为构建和谐社会贡献力量;也是自我修行,自我成长,在提升自我道德修养方面不断精进的过程。

我们呼唤雷锋,呼唤的是雷锋那颗金子般的爱心;我们追寻雷锋,追寻的是社会道德的温度、时代价值的高度和民族价值的尺度。雷锋精神是铭刻在我们血液中永不褪色的忠诚,是深入我们骨髓的念念不忘,是我们永恒的精神传承。让我们大力弘扬传承雷锋精神,恪尽职守,奉献担当。让我们以雷锋之名帮助他人,造福社会,唱响春天里的第一首歌。

最温暖的力量

□ 陈亚楠

傍晚6时30分左右,女儿学校班级群里老师的一条询问信息瞬间让家长们炸了锅,原来是班里的一个小女生放学后到现在还没有回家,老师询问大家是否有知道孩子去向的。热心的家长们在群里积极地了解具体情况并献策,和小女生同住一个小区或附近小区的家长也纷纷表示要去小区或附近寻找。很巧的是,我家和这个小女生住同一个小区。我和女儿说了大概情况后,女儿马上说:“妈妈,我们也赶紧出去找吧,她的爸爸妈妈肯定急坏了。”我那上幼儿园大班的儿子也随即跑到卧室拿出了手电筒,说:“我也去!”

就这样我们一家人一边关注着班级群及小区群里的动态,一边在小区里找寻。

“小区门口的三个超市我都找了,没有发现孩子。”

“我在地下车库刚转了一圈,没看到孩子的身影。”

“儿童游乐区这儿也没发现孩子。”

“大家不要着急,孩子是回小区和同学玩了一会儿后又不知去哪儿的,应该就在小区附近,大家继续找。”

……

在这揪心的寻找过程中,看到频频发来的没找到孩子的消息,身为父母的我,能感受到一次次的失落和加倍的焦急、担忧,同时看着家长们齐心协力寻找孩子,我的内心又感到无比的温暖。

晚7时30分,老师发的一条“孩子回家了,大家放心,感谢大家!”的消息,让群里百余位家长的

心终于落了地。

一个小时的找寻,一百多位家长助力,让我感受到强大的力量。在我们陷入困境时,会有无数人向我们伸出援手。我更欣慰的是,我的孩子们也懂得了要去帮助他人。

“沿着长长的小溪,寻找雷锋的足迹。雷锋叔叔,你在哪里,你在哪里?小溪说:昨天,他曾路过这里,抱着迷路的孩子,冒着蒙蒙的细雨。瞧,那泥泞路上的脚窝,就是他留下的足迹……”书房里传来了女儿背诵课文的声音。没错,这正是雷锋精神,永不过时的雷锋精神。

雷锋精神是助人为乐、捐资助学、无偿献血、见义勇为、照顾孤寡的生活小善;是锐意进取、自强不息的使命和责任;是热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念。

雷锋,一个伴随着一代代人成长的名字,在他短暂的生命中,以行动为社会主义思想道德体系留下了生动注脚,用生命诠释了何为理想和担当。抗疫战场上医护人员的主动请缨,偏远山区为支教事业燃烧青春的毅然决然,洪水火灾中争先恐后地挺身而出……千千万万的人用身体力行谱写了他们对雷锋精神的继承和延续。身为中华儿女的一员,无论身处何地身在何岗,雷锋精神都将融入我们生活的每丝气息、工作的每片热土。望着眼前女儿和儿子充满稚气的脸,我的心中燃起一股坚不可摧又温暖照人的力量,这就是又一代人注入的磅礴力量!

(作者单位:盐山县人民法院)

我与“当代雷锋”的三面之缘

□ 赵增强

在人的生命历程中,会有很多的人或事难以忘怀。25年前,我有幸认识了“当代雷锋”孙茂芳,此后与他又见了两面,他的执着与坚持,给我留下了极其深刻的印象。

1998年3月初,我在北京新兵连的时候,营部组织我们到位于丰台区东高地南小街的雷锋纪念馆参观,在那里我第一次见到了孙茂芳。他当时是北京军区总医院副政委,被人们称为“京城活雷锋”。他笑容可掬,身着军装,精神矍铄。

见到我们,他第一句话就是:“我做得还远远不够好,感谢大家这么鼓励我,我要像一盏小油灯,把所剩不多的油献给大家,希望能给大家带去一点点光。”在他的引导讲解下,我通过一张张照片了解到,他把全心全意为人民服务当作不懈的人生追求,多年如

一日,带领家人和战友学雷锋、树新风,为人民群众做好事、送温暖。尤其是他常年照顾孤寡老人的感人事迹,深深地触动了我。在参观结束时,我摘下军帽,让他在我的帽子里签了名。

1999年冬季的一天,我在一次外出时又遇上了他。当时,他正在东城区一个广场边上摆放宣传板。看到他一个人在忙活,我立即跑过去帮忙。他笑呵呵地对我说:“谢谢你啊,小同志!”看着他完全不认识我的样子,我摘下帽子指着他签名说:“我是您的崇拜者,去年在东高地和您见过面。”他又仔细地看了我一眼,仍旧笑呵呵地说:“原来我们是朋友啊,我们都是学雷锋志愿者……”说完,他向我介绍了他准备开展的活动,并热情地邀请我参加。

那天,我拿着宣传册,和他一起站在一字排开的展板前,挥舞着手臂,向过往群众宣传雷锋事

迹,全然忘却了天气的寒冷。

2000年12月,我在离开部队的时候,专门去人民大学听了一堂他的宣讲报告。报告会结束后,我在会堂门口和他见了面,这次他没有穿军装,在交谈中,我得知他退休了。

临别时,他对我说:“我现在退休了,要以此为新的起点,到各地去宣讲雷锋精神,有可能将来我会去你那里宣讲雷锋呢,到时候你可记着帮我的忙啊!”他还鼓励我,无论以后走到哪里,都要像他一样把雷锋精神传承下去,学一辈子雷锋,做一辈子好事。

参加工作后,我时常想起他的话,把学雷锋作为终生奋斗的目标,无论是抗洪抢险,还是疫情防控,我都积极投身一线,用自己的实际行动践行一名学雷锋志愿者的勇毅和担当。

后来通过媒体了解到,他以个人名义先后组织成立了百余个雷锋小分队,常年坚持学雷锋

活动,被授予“当代雷锋”等荣誉称号。这些荣誉是对她几十年如一日学雷锋做好事的见证和肯定。他用自己的行动印证了一位退伍军人的情怀与操守,诠释了新时代的雷锋精神。

学雷锋纪念日快到了,我又一次想起他,想起他说过的话,提醒自己时刻谨记:做好人,做好事,从小事做起,和孙茂芳一样,成为践行雷锋精神的接班人。

(作者单位:邢台市信都区人民法院)

人物简介

孙茂芳,男,1942年10月出生,中共党员,原北京军区总医院副政委,一等功臣,现离休。人称“京城活雷锋”的他四十年如一日,学雷锋,做好事,无微不至地照顾5位孤寡老人和8位生活困难的老人,向他们倾注了浓浓的亲情与孝心。2014年3月,他被授予“当代雷锋”荣誉称号。

“枣树行”

□ 刘兰根

幼时老家的村口是一段平整光滑的土路,这条土路是村东的人们出村的必经之路。

路东面是田野,有几年被外村人种植了一块试验田,种薏米,那壳很坚硬,我们有时能捡到几个空壳,当宝贝一样玩耍,据说用这硬壳可以串帘子,便拿回家让母亲串帘子,母亲哈哈大笑却找不到我手里的薏米壳。

路西面是一大片枣树林,被村里人叫作“枣树行”,主要种的是串干和婆枣。串干皮厚,很少有人够脆枣吃,婆枣也不是太脆的那种,所以即使在路边,也得以茂盛生长,果实累累。

那时父亲从工作的地方骑车驮着我回家,我坐在自行车大梁上,不断听到父亲摁响车铃铛,和我说着话,10来里的路程一路颠簸,我还是趴在车把上睡着了。快到家了,父亲不断地轻声呼唤我:“醒醒,快醒醒,你看看,到‘枣树行’了,到家了。”我睁开惺忪的双眼,长满青枣的枣树在月亮下闪着光,那树叶沙沙有声。车子骑过去,“枣树行”到了身后。

家门口是一个斜坡,父亲用脚点地,停车下来,把我抱下车子。我轻轻地踩几下脚,双脚控得麻麻的,半天才能缓过来。母亲闻声过来开门,父亲把自行车推进厢房,母亲在身后把一截铁棍儿插在门后。夜色笼罩着宽敞的院子,安静而踏实。

后来村口那一片实验田里的薏米不见了,地头的小屋也不知何时拆掉了,这一片成了自留地,我们家也分到了一块。尽管这片地够不着浇水的水源,是一块旱地,但因为离家近,母亲对这片自留地非常喜欢。她用早晚的时间去耕耘、播种、除草、收割。因为太旱了,曾经种过的谷子、黍子、黄豆等都没有收获多少。后来母

亲种了一片苜蓿,春季时我们捋苜蓿芽当菜吃。割下几茬长老的苜蓿,给猪一些、给驴一些,那两只大白鹅也愿意吃苜蓿。

父亲把晒干后的苜蓿用铡刀铡成寸长,这是小毛驴冬季的草料。拉一些去磨成粉,掺进玉米面,做成的饲料,每年能养一头大肥猪。

那片“枣树行”是进村的标志。有一次父亲从地里干活回来,吃饭时说到那片“枣树行”,笑着对我们姐妹说,以后你们嫁到外村去了,等我和你娘去世后,你们回来走到“枣树行”就得开始哭,那是进村的标志。那时候,父亲正年轻,虽然我觉得父亲说的事情很遥远,但心里还是觉得不是滋味。

若干年后,父母已在别处做生意,我们也很少回到老家了。不知何时,那片“枣树行”也不见了踪影,成了一片工厂,墙头垒得很高。那条通往村口的小路被硬化成水泥路面,每到收获季节,总是晒满了麦子或者玉米,有时还放有豆秸让过往车辆轧碎。我感觉自己成了一个过客。

村子从东到西有三里地的距离。如今到处都是刷了白灰的墙,街面几次修整,我无法凭记忆寻找那些胡同、那些曾经路过了千百次的房子。时隔多年我再回故乡,从村西过来找自家的家门时,曾经尴尬地下车询问路线,也幸好村里人早已忘记了我的模样。

10年前,我的父母先后故去,在悲伤中,我又想到了父亲曾说过的“枣树行”。父母亲长眠在村口路东曾经的自留地东边。每次再回到老家,走到那条小路,我就会想起父母当初的模样。时光总是不等人,站在那个村口的小路上,抬眼处,是我的故园,往事依稀,往事沉沉。

(作者单位:衡水市冀州区政法委)



我的“三心”

□ 王金锋

诚心待人,爱心处世,恒心立业。这“三心”作为我的座右铭,陪伴了我20多年,每时每刻都警醒着我,激励着我。

为什么说是20多年呢,因为在2001年我到河北政法职业学院上学,一个同学给了我一个QQ号,QQ号上要写个性签名,我就写上了“诚心待人、爱心处世、恒心立业——我的三心”这句话。其实,当时唯一能做的就是诚心待人了,因为爱心处世没能力,恒心立业没规划。如今20过去了,弹指一挥间,不断地学习、努力、坚持,经

历了一些事,逐渐也有了点人生感悟。

诚心待人,包括诚心待家人会收获亲情,诚心待朋友会收获友情,诚心待同事会收获帮助和肯定。爱心处世,包括爱自己、爱家人、爱朋友,这是小爱;“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜”“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”这是大爱;身为检察官,当好人民群众贴心人,及时解决群众所急所忧所盼所盼,这也是大爱。爱心处世能提升自己的心性,收获平安和祝福。

这里还要重点说一下恒心立业。我小的时候是个“孩子王”,整天领一帮小伙伴疯跑,留下了很多美好的回忆。但是印象最深的还是我像大人一样一本正经地处理小伙伴们之间的纠纷,像谁弄折了谁的“金箍棒”、谁弄丢了谁的小画册之类的。对我的处理结果,小伙伴们都很满意。这些事让我很有自豪感。于是,当有人问我长大了你想干嘛的时候,我毫不犹豫地回答:我想学法律,将来主持公道。

回想从农村走出来这20多年,我走得坎坷艰辛,但是也坚定不移。虽然上学时我的学习不是很好,但是我不甘放弃,在父母的大力支持下咬牙坚持。终于,我通过了公务员考试,成为一名检察官,多年的付出和坚持有了结果。出庭支持公诉时,那种神圣感油然而生。

一转眼,我在检察院工作已满11个年头了。这些年,检察院给了我很多,使我成为孩子的榜样、父母的骄傲,得到亲戚朋友的尊重。检察院教会了我很多,五年平民行检察工作,如今又开始刑事执行检察工作,这些工作既各有特点又相互贯通,我在干好工作的同时,既学习了法律知识,又提高了处理问题的能力。

最后,我用“三心”和广大青年干警共勉,愿持之以恒,不懈努力地站好自己的岗,守好自己的责。

(作者单位:魏县人民检察院)

桑干河春韵

(作者单位:阳原县人民检察院)

王俊芳 摄